

为区域产业经济发展提供人才支撑——南师大中北学院八项举措推进产教融合

本报通讯员 朱安友 周竹生

建设“区域领先、特色鲜明的高水平应用型大学”，完善产教融合协同育人机制，创新应用型人才培养模式，提高人才培养质量，为区域产业经济发展提供人才支撑。南京师范大学中北学院制定深入推进产教融合工作的实施意见，以八项举措推进产教融合。

专业共建强化人才培养需求导向。三年内分步立项建设校级产教融合专业6到8个，建设有实质性运行项目的校级产业学院5个左右，建设产教融合联合培养人才专项班、微专业等培养项目6到8项。力争成功申报省级产业学院或产教融合型品牌专业。

培养方案共制创新人才培养模式。推进“引企入教”，企业深度参与学校教学改革和专业规划、课程设置、教材开发、实习实训等工作，促进企业需求融入人才培养环节。实施本科毕业论文(设计)双导师制，鼓励行业企业将技术革新项目作为大学生毕业论文(设计)的课题来源，培养学生创新精神和实践动手能力。

课程共建开发一批校企合作课程和教材。三年内重点打造校级产教融合课程10门左右，与合作企业共编教材或实验实训指导书6种左右，并用于教学。力争成功申报省级产教融合型一流课程。

基地共建构建一体化实习实训基地。三年内与合作企业立项10项左右

省级及以上大学生创新创业训练项目，建立8个左右集实践教学、科技研发、生产实习、培训服务等多位一体的实习实训基地，建立一定数量相对稳定的劳动教育基地。

师资共建建设“双师型”师资队伍。三年内力争获省级产业教授9名左右，所聘任的产业教授参与学校专业建设、教材开发、教学改革、科研合作等工作。企业兼职教师承担专业课、实习实训等环节的教学时数占总教学学时数的比例达到10%以上。“双师型”师资队伍建设情况纳入学校年终考核。

就业共助实现高质量就业。推进学校和企业联盟、与行业联合、同园区联结与学生就业创业相挂钩。

将“访企拓岗”与产教融合相衔接。在技术性实践性较强的专业，推动学校招生和行业企业需求相衔接，强化学校和企业“双主体”实施。提升毕业生留镇、留丹率。

科研成果共享提升学校科技服务能力。与校外企事业单位联合产出一批科研成果。

校地合作提高服务地方能力。三年内推进20项左右与当地企事业单位合作的实质性互动计划项目，逐步提高对丹阳企事业单位的服务能力。

推进八项举措，经过三年建设，力争在人才培养、平台资源、队伍建设、科技服务、校地融合等方面建设形成特色，取得成效，形成一批高质量的产教融合建设成果。

吕城镇组织人大代表走进浙江安吉余村参观学习

本报讯(姜锁平)为拓宽人大代表视野，提升代表履职能力，5月11日，丹阳市吕城镇组织部分人大代表一行40余人走进“绿水青山就是金山银山”理念发源地——浙江省安吉县余村，参观学习“两山”理论，实地感受“绿水青山”的创新之路。

当天，吕城镇人大参访团一行循着习近平总书记考察余村的足迹，跟随讲解员的步伐，参观“两山”理论纪念馆、走来乡村展示馆、“两山”会址，并在余村电

影院观看了“两山”理论“绿水青山就是金山银山”专题纪录片，切实感受余村生态经济发展带来的重要转变，切身感悟“两山”理念在余村的生动实践。

吕城镇河北村党委书记、村主任徐建国和井园村党委书记、村主任徐建卫两位镇人大代表表示，将结合村情实际，在践行“两山”理论实践中担当作为，为建设富强美丽的和美乡村、全面推进乡村振兴贡献自己的智慧和力量。

丹阳市电子商务公共服务中心助力农产品直播活动开展

本报讯(顾秋萍)5月14日，丹阳市电子商务公共服务中心的工作人员来到了位于丹阳开发区的吾悦广场，为即将在5月20日举办的特别活动进行筹备工作。

据了解，此次“5·20”农产品直播活动旨在通过线上线下相结合的方式，促进农产品的销售与推广，同时提升消费者对电子商务与本地农产品的认知度。丹阳市电子商务公共服务中心作为

本次活动的重要参与方，将充分利用其平台优势和资源，为农产品展销直播提供全方位的支持。

在沟通会上，服务中心的负责人详细介绍了直播活动的筹备情况。吾悦广场负责人对丹阳市电子商务公共服务中心的积极参与表示高度赞赏，并表示将全力配合活动的开展。最后，各方就活动的具体细节进行了深入的讨论与交流。

绿色低碳 共创美丽丹阳

本报讯(乔红)5月13日至19日是全国节能宣传周，5月15日是全国低碳日。为倡导绿色低碳生产生活方式，积极动员社会各界参与生态文明建设，进一步树立节能低碳和生态文明理念，5月15日，丹阳市机关事务管理中心以全国节能宣传周、全国低碳日为契机，联合丹阳市城管局、丹阳市高新区和深业物

业在市民广场举办了2024年公共机构节能宣传周系列活动暨低碳日活动。活动通过发放节能倡议书、绿色环保小礼品等宣传节能小常识、小窍门，向群众普及了生态文明、绿色低碳理念和知识，促进形成崇尚节约节能、低碳环保和生活垃圾分类的社会风尚，提高公众节能减排低碳科技意识和能力。

全国防灾减灾日系列活动提升基层防灾避险能力

本报讯(洪君)5月13日上午，丹阳市应急管理局、丹阳市住建局、丹阳市教育局、丹阳蓝盾救援队与丹阳市正则高级中学联合开展地震疏散演练暨应急救援培训系列活动，深入贯彻落实我国第16个全国防灾减灾日“人人讲安全，个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”的目标。

此次活动包含疏散演练、“创伤包扎”演示两项内容，在疏散演练环节，当地震预警响起，师生们迅速反应并启动地震应急预案，2960名学生在老师的指导下，双手抱头有条不紊地按照应急疏散路线撤离；丹阳蓝盾救援队的志愿者们为学生代表进行了“创伤包扎”演示。



巧手制艾锤 健康常相随

日前，丹阳市云阳街道香翠新村社区联合云阳街道社区教育中心、兴隆苑社区开展了“巧手制艾锤 健康常相随”手工活动。活动现场，志愿者们向居民们介绍了艾草锤的功效和作用，在网格员及志愿者的耐心指导下，大家纷纷动手尝试制作，不一会儿，一个个散发着淡淡药香、花色不一的艾草养生锤便制作完成了。大家迫不及待地敲敲肩膀，捶捶后背，体验着自己的制作成果，个个爱不释手。

赵红霞 摄影报道

“追光”前行，让“明星产业”更闪亮

本报通讯员 魏郡玉 袁红锦 本报记者 余记其

近日，记者从丹阳市眼镜商会获悉，今年一季度，丹阳市眼镜制造业申报销售29.65亿元，同比增长17.77%；出口销售11.32亿元，同比增长2.89%……这些亮眼的数据是丹阳推动眼镜行业增品种、提品质、创品牌，不断提升丹阳眼镜核心竞争力的成果，更映射出了丹阳眼镜行业的发展活力。

而提及丹阳眼镜产业，我们几乎都能如数家珍：拥有1600多家眼镜相关企业、5万多名从业者，镜片年产量为4亿多副，占全国镜片生产总量的75%、全球总量的50%，被誉为“中国眼镜之都”。

“经过几十年的发展、整合，我市眼镜产业已形成了材料、配件齐全，生产、销售、物流完备，以及分工细化、配套有一定规模、上下游衔接顺畅的一条完整产业链。”丹阳市眼镜商会相关负责人告诉记者，丹阳眼镜城更以其规模化、科技化、专业化的姿态，在硬件设施和配套服务上，在国内乃至世界眼镜市场上占据一席之地。

在全真光学的展示厅，9种不同色彩的镜片在模拟紫外线灯照射下，数秒内变为灰色，这一适宜室内室外场景转换的变色镜片，如今愈发受到消费者的青睐。去年，全真光学的国内业务更是稳步增长50%。

2006年，全真光学自主研发材料变色技术；2008年，全真光学生产能力突破800万片/年，国内变色镜片市场份额占据34.6%。优异的成绩并没有让全真光学停止脚步沾沾自喜，为了顺应发展，寻求更大的突破。2016年，全真

光学自主研发的CB膜层变色镜片正式量产；2018年，全真光学实现国际贸易销售额增长超40%，国内销售额增长30%以上……专注树脂镜片的细分赛道，不断研发投入，错位竞争，这成为全真光学业绩增长的内生动力。

20年来，全真光学以强化科技创新为抓手，不断钻研，推出了不少拥有自主知识产权的优秀产品，已成为全球变色镜片领域知名品牌，拥有专利证书100多个。如今，全真光学每年都会推出各类自主研发的创新光致变色产品，同时布局眼健康赛道，向更专业的方向迈进。

作为中国树脂镜片生产龙头企业，万新光学在功能性树脂镜片设计领域独领风骚，靠的是在创新中突破、在专业中精益求精的功夫。走进万新光学的镜片生产车间，3条自动化生产线，11套粗加工设备依次排列，一片片树脂镜片毛坯在传送带上缓缓移动，整齐划一。伴随着飞溅的水花和“嗒嗒嗒”的机器运转声，经过上料、研磨、抛光等一系列工序，5分钟后，一片树脂镜片毛坯便化身为一块定制的镜片。依托智能化车间前沿技术装备、量身打造功能型镜片，把误差控制在纳米级，如今，万新光学的定制镜片每天产能已突破2万片。

汇鼎光学曾经是一家眼镜品类产品的销售公司，如今却把企业发展定位在“眼健康终端成长服务商”。不仅如此，我市很多眼镜企业不再拘泥于只生产镜片，而是探索提供眼健康综合服务，以延展产业链条，力争在细分市场中取得突破。

万新光学等企业是丹阳眼镜产业发展壮大的一个缩影。技术攻关让我市的眼镜企业有了和国

外企业一较高下的底气。不过，酒香也怕巷子深，怎么把产品销售出去？

近年来，丹阳眼镜企业积极探索跨境电商出口发展模式。江苏淘镜有限公司就是一家专注海外市场的企业。“依托跨境电商平台，淘镜实现了个性化眼镜的全球化自主销售。2023年全年，销售额超6.5亿元。”淘镜相关负责人告诉记者，通过为海外用户提供多样化、个性化的定制服务，他们的企业成功在北美市场站稳脚跟。

丹阳眼镜电商产业园的成立也为企业电子商务的发展助力。目前，园内存入入驻16家企业，包含外贸经营销售企业、综合服务企业、电商培训企业等。2023年，产业园入驻企业电商平台销售额达1.55亿元，全年直播超过3600场次。“为帮助企业更好开展跨境电商业务，我们与超过20家跨境电商平台开展了合作。”丹阳眼镜电商产业园负责人张斌说道。

产业支撑着市场，市场又助推产业发展。丹阳是世界最大的眼镜生产基地、亚洲最大的眼镜产品集散地，还带动着“配镜游”等二、三产业融合发展。今年“五一”假期，丹阳眼镜城接待游客超12万人次，单日客流量最高达2.5万至3万人次，丹阳眼镜城停车场及外围空地，高峰期日接待车辆近1万辆次。

在新时代背景下，如何更好地推动行业发展新质生产力？丹阳市眼镜商会相关负责人表示，他们持续推动企业加强与国内外同行的交流合作，引进先进技术和经验，促进行业内部的转型升级，推动整个行业的持续健康发展。



省专家组调研视导新区幼儿园省前瞻项目

5月14日，省基础教育前瞻性教改实验项目调研视导专家组对丹阳市新区幼儿园2022年省前瞻项目《儿童哲学视角下百花园课程建构》进行了调研视导。镇江市教育科学研究院项目建设部、丹阳市人民政府教育督导室等相关部门领导参加调研。专家组对项目表示了肯定，同时就项目实施中遇到的困难和问题进行科学指导，并对项目成果的凝练和未来进一步发展提出了具体要求。

陆红霞 摄影报道



埠城幼儿园开展家乡研学

近日，丹阳市埠城幼儿园组织孩子们开展了以“邂逅规划馆 玩转中成长”为主题的家乡研学之旅，孩子们在亲近自然、亲近社会中开拓视野，感受丹阳文化，探寻家乡印记。

杨爱爱 邵辉 摄影报道

新闻速递

本报讯(陈夕方)日前，镇江市民营企业关工委工作现场推进会在丹阳召开。镇江市各辖市(区)关工委及民营企业关工委分管领导参加会议。参会人员参观了位于丹阳开发区的大力神科技集团关工委工作现场，详细了解在关心青工成长、助力企业发展方面的经验成果。

丹阳市关工委主任束瑞成围绕“建立五三工作机制，助力青工成长成才”，具体介绍了以“三纳入、三结对、三强化、三关爱、三培育”为内容的“五个三”工作机制的成功实践与体会。镇江市关工委主任唐成海希望丹阳全市关工委系统学习借鉴丹阳民营企业关工委做法与经验，突出问题导向，坚持守正创新，齐头并进抓落实，努力打造具有镇江特色的民营企业关工委工作新品牌，努力推动民营企业关工委工作取得实实在在的成效。

本报讯(李兰 姜锁平)5月15日下午，丹阳市吕城镇河北村妇联组织8名巾帼志愿者进村入户开展环境整治活动，助力人居环境整治提质增效。据了解，河北村巾帼志愿者常态化参与人居环境整治活动，今年以来已达30多人次，通过巾帼志愿者们身体力行的正确引导，村民自觉收拾屋子、打扫院子、整洁村子的文明生活风尚正在逐渐形成。

本报讯(田光先)日前，丹阳市法院老干部党支部联合法院少年家事庭全体干警一起来到丹阳市云阳街道横塘村甲自然村开展家庭教育普法宣传活动。此次活动，发放法治宣传资料100余份，现场普法宣讲、答疑解惑80余人次，做到了普法“零距离”，答疑“面对面”，架起了法院与群众的连心桥。

本报讯(姜莉)日前，丹阳市皇塘司法所组织该镇青年机关干部在南翔生态园元气森林“阅读区”开展读法学法活动。当天，大家重点阅读了《民法典》《人民调解法》等法律书籍，集体讨论如何将法律知识有效运用到工作中去，司法所普法志愿者当场解答青年机关干部在工作中遇到的法律问题。

本报讯(李红艳)5月15日，丹阳城管局绿洲管理处围绕今年全国节能宣传周“绿色转型 节能攻坚”的主题，利用线上线下相结合的方式，积极开展形式多样、内容丰富的宣传活动，传播节能理念，引导职工养成绿色低碳生活方式。

本报讯(周欣悦)5月11日上午，镇江公安未成年人保护“守望联盟”成员单位之一的丹阳市珥陵初级中学开展了“书香润心灵 护苗助成长”青少年法治宣传教育活动。

活动现场，全民阅读志愿者和珥陵初中的老师向同学们普及了全民阅读科普小知识，宣传倡导“每天阅读1小时”“读书看报、网上浏览、电子阅读、听书、听广播、看‘学习强国’学习平台都是阅读”的新理念，并播放全民阅读宣传片，随后志愿者们为同学们发放全民阅读单页及护苗绿书签。在普法课堂上，作为镇江公安未成年人保护“守望联盟”成员单位的珥陵派出所的教导员蒋建军通过与学生们共读《未成年人保护法》，结合生活中的例子解释相关的法律知识，普及了关于未成年人保护的小知识，教大家学会用法律来保护自己。同时为同学们讲解了网络谣言的定义，并深入浅出地揭示了网络谣言对于社会秩序、公共安全以及个人利益的危害。

本报讯(王黎)5月15日，丹阳市云阳街道市民广场社区联合丹阳市公安局和平桥派出所、丹阳高新区经济发展局、中国邮政储蓄银行丹阳市支行等单位部门在丹阳市金鹰广场开展了一场以“为民同心 为你守护”为主题的打击和防范经济犯罪宣传日集中宣传活动。

本报讯(李晶)5月15日，丹阳璟程社会工作服务中心携手丹阳朝阳新村社区在丹阳市红叶颐馨园日间照料中心举行社区老年人普法活动，当天活动以书法和剪纸作品展览、老年人防诈骗等法律知识讲座的形式展开。